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Pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 49/2023  

cu privire la legitimațiile veteranilor organelor securității statului  

------------------------------------------------------------ 

 

În temeiul art. 5 din Legea nr. 190/2003 cu privire la veterani (Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 84-86, art. 392), cu modificările 

ulterioare, Guvernul HOTĂRĂŞTE:  

 

Hotărârea Guvernului nr. 49/2023 cu privire la legitimațiile veteranilor 

organelor securității statului (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2023,  

nr. 39-41, art. 83) se modifică după cum urmează:  

 1.1. în hotărâre: 

1.1.1. punctul 1 se completează cu subpunctul 21) cu următorul cuprins: 

„21) Modelul legitimației de veteran al organelor securității statului din 

cadrul Centrului Național Anticorupție, conform anexei nr. 21”; 

1.1.2. la punctul 3, după textul „Serviciul de Informații și Securitate al 

Republicii Moldova,” se introduce textul „Centrul Național Anticorupție,”; 

 

1.2. în anexa nr. 1: 

1.2.1. la punctul 2, după textul „Serviciul de Informații și Securitate al 

Republicii Moldova,” se introduce textul „Centrul Național Anticorupție,”; 

1.2.2. la punctul 6 subpunctul 1) litera a) liniuța a doua, după cuvintele 

„SERVICIUL DE INFORMAȚII ȘI SECURITATE AL REPUBLICII 

MOLDOVA” se introduc cuvintele „sau CENTRUL NAȚIONAL 

ANTICORUPȚIE”; 

1.2.3. la punctul 8 subpunctele 1) și 2), după textul „al fostului Minister al 

Securității Naționale,” se introduce textul „Centrului Național Anticorupție sau 

Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice și Corupției,”; 

1.2.4. la punctul 10, după textul „Serviciul de Informații și Securitate al 

Republicii Moldova,” se introduce textul „Centrul Național Anticorupție,”; 
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1.3. se completează cu anexa nr. 21 cu următorul cuprins: 
„Anexa nr. 21 

la Hotărârea Guvernului nr. 49/2023 
 

MODELUL 

legitimaţiei de veteran al organelor securităţii statului  

din cadrul Centrului Național Anticorupție 

 

Recto 
 

”. 

 

 

 

Prim-ministru     DORIN RECEAN 

 

 

Contrasemnează: 

 

 

Ministrul muncii 

și protecției sociale     Alexei Buzu 

 



 
 

NOTA DE FUNDAMENTARE 
la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 29/2023 cu 

privire la legitimațiile veteranilor organelor securității statului 
                             

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea 
proiectului actului normativ 

Proiectului hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr.49/2023 
cu privire la legitimațiile veteranilor organelor securității statului, este elaborat de către 
Cancelaria de Stat la solicitarea Centrului Național Anticorupție Nr. 06/2/2698 din 
18.02.2025, în contextul prevederilor pct. 46 din Regulamentul Guvernului, aprobat prin 
Hotătârea Guvernului nr. 610/2018. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 
2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ 
2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a 

cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative 
Proiectul este elaborat în temeiul art. 5 și al art. 11 din Legea nr. 190/2003 cu privire 

la veterani care stabilește că drepturile veteranilor se realizează la prezentarea de către 
aceştia a legitimaţiei de veteran, precum şi că veterani ai organelor afacerilor interne, ai 
Centrului Naţional Anticorupţie ai organelor securităţii statului şi ai sistemului 
administraţiei penitenciare se consideră persoanele care au fost decorate cu ordine şi medalii 
ori care s-au învrednicit de titluri onorifice ale Republicii Moldova sau ale fostei U.R.S.S. 
sau de distincţii departamentale şi care au dreptul la pensie pentru vechime în serviciu sau 
pentru limită de vîrstă în conformitate cu legislaţia în vigoare, precum şi persoanele care au 
fost încadrate în grad de dizabilitate în urma rănirii, contuziei, schilodirii sau a unei afecţiuni 
contractate în timpul exercitării atribuţiilor de serviciu. 

Totodată, prin Legea nr. 31/2024 pentru modificarea unor acte normative, au fost 
operate modificări la Legea nr. 618/1995 privind securitatea statului și la Legea nr. 619/1995 
privind organele securității statului, incluzând astfel Centrul Naţional Anticorupţie în sistemul 
național al organelor securității statului. 

În prezent, Hotărârea Guvernului nr. 49/2023 reglementează modul de atribuire a 
statutului de veteran al organelor securității statului, precum şi a condițiilor de eliberare, 
înmânare, evidență, păstrare, retragere şi nimicire a legitimațiilor de veteran al organelor 
securității statului. De asemenea, se prevede că din cadrul instituțiilor emitente ale legitimației 
fac parte Serviciul de Informații şi Securitate al Republicii Moldova, Serviciul de Protecție şi 
Pază de Stat şi Serviciul Vamal, însă forma sa actuală, actul normativ nu include Centrul 
Național Anticorupție printre instituțiile emitente ale legitimațiilor de veteran. Respectiv, 
veteranii Centrului Național Anticorupție nu beneficiază de legitimația de veteran, cu toate că 
acest drept este prevăzut de art. 11 din Legea nr.190/2003.  

În acest context, se remarcă că, în prezent, veteranii Centrului Naţional Anticorupţie 
nu beneficiază de legitimație de veteran deoarece, până la modificările aduse prin Legea 
nr.31/2024 nu a fost aprobat un regulament specific privind legitimațiile veteranilor Centrului 
Naţional Anticorupţie, deși potrivit  art. 11 din Legea nr.190/2003 aceștia aveau dreptul de a 
beneficia de legitimație de veterani. 

Prin urmare, este necesară modificarea Hotărârii Guvernului nr. 49/2023, astfel încât 
veteranii Centrului Național Anticorupție să beneficieze de aceleași drepturi și garanții 
reglementate de legislația existentă ca și ceilalți veterani ai organelor securității statului, 
eliminându-se orice eventuală inechitate juridică. 

3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse 



 
3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 
3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în 

considerare 
 Scopul principal al proiectului hotărârii de Guvern pentru modificarea Hotărârii 

Guvernului nr. 49/2023, este de a asigura aplicabilitatea egală a drepturilor și garanțiilor 
pentru toți veteranii organelor securității statului, inclusiv pentru cei din cadrul Centrului 
Naţional Anticorupţie.  
Prin completarea punctului 1 cu subpunctul 2/1 se stabileşte un model oficial al legitimaţiei 
de veteran al organelor securității statului din cadrul Centrului Național Anticorupție, 
conform anexei nr.2/1. 

Modificările operate la punctul 3 din hotărârea de Guvern, urmăresc includerea 
Centrului Naţional Anticorupţie printre instituţiile emitente ale legitimaţiilor de veteran al 
organelor securităţii statului, alături de Serviciul de Informații şi Securitate al Republicii 
Moldova, Serviciul de Protecție şi Pază de Stat şi Serviciul Vamal. Această modificare este 
necesară pentru a corecta omisiunea existentă şi pentru a permite veteranilor Centrului 
Naţional Anticorupţie să beneficieze de drepturile conferite de legislația în vigoare.  

De asemenea, modificările aduse Regulamentului cu privire la modul de atribuire a 
statutului de veteran al organelor  securității statului şi de eliberare a legitimațiilor de veteran 
al organelor securității statului (Anexa nr.1 la Hotărârea Guvernului nr.49/2023) vizează 
clarificarea şi uniformizarea procedurilor aplicabile tuturor instituțiilor implicate. Astfel, prin 
completarea punctului 2 şi punctului 10 se include Centrul Naţional Anticorupţie în calitate 
de instituție emitentă a legitimațiilor de veteran.  

Totodată, ajustările efectuate la punctul 6, subpunctul 1 litera a) includ mențiuni 
exprese referitoare la Centrul Naţional Anticorupţie în cuprinsul legitimației de veteran, 
asigurând astfel recunoașterea oficială a statutului beneficiarilor. Iar modificările la punctul 8 
includ expres Centrul Naţional Anticorupţie sau Centrul pentru Combaterea Crimelor 
Economice printre instituțiile în care serviciul militar sau special permite obținerea statutului 
de veteran.  

Prin urmare, obiectivele urmărite prin intermediul prezentului proiect constau în:  
- Asigurarea aplicabilității egale a drepturilor și garanțiilor pentru toți veteranii 

organelor securității statului, inclusiv cei din cadrul Centrului Național Anticorupție, 
eliminând orice discriminare între veteranii organelor securității statului, garantându-
le astfel o protecție uniformă; 

- Crearea unui cadru administrativ unificat pentru veteranii Centrului, care să 
reglementeze eliberarea și gestionarea legitimațiilor de veteran în conformitate cu 
normele aplicabile veteranilor sistemului de securitate națională; 

- Stabilirea modelului legitimației de veteran pentru veteranii din cadrul Centrului 
Național Anticorupție, în concordanță cu reglementările existente pentru veteranii din 
organelor securității statului. 
4. Analiza impactului de reglementare  

4.1. Impactul asupra sectorului public 
Prin alinierea drepturilor și condițiilor pentru toți veteranii, indiferent de instituție, 

proiectul va contribui la reducerea riscurilor de discriminare și va întări principiile de egalitate 
în sectorul public. În ansamblu, modificarea va îmbunătăți eficiența administrativă și va 
contribui la o gestionare mai corectă și echitabilă a drepturilor veteranilor în cadrul sectorului 
public. 

De asemenea, implementarea unui model clar de legitimație pentru veteranii din 
cadrul Centrului Național Anticorupție va contribui la o gestionare mai transparentă a 
beneficiarilor statutului de veteran, precum şi va facilita raportarea și monitorizarea acestora 
la nivelul sectorului public. 



 
4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative 
La moment, în cadrul Centrului Naţional Anticorupţie sunt luaţi la evidenţă 

aproximativ 277 de persoane care întrunesc condiţiile necesare pentru a li se atribui statutul 
de veteran al Centrului Naţional Anticorupţie (persoane care au fost decorate cu ordine şi 
medalii ori care s-au învrednicit de titluri onorifice ale Republicii Moldova sau ale fostei 
U.R.S.S. sau de distincţii departamentale şi care au dreptul la pensie pentru vechime în 
serviciu sau pentru limită de vîrstă în conformitate cu legislaţia în vigoare, precum şi 
persoanele care au fost încadrate în grad de dizabilitate în urma rănirii, contuziei, schilodirii 
sau a unei afecţiuni contractate în timpul exercitării atribuţiilor de serviciu.) 

Conform Nomenclatorului serviciilor prestate de către Agenția Servicii Publice şi 
tarifele la acestea, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 966/2020 „Cu privire la serviciile 
prestate de către Agenţia Servicii Publice” costul pentru confecţionarea unei legitimaţii de 
veteran al securităţii statului constituie 38 lei (în cazul tirajului de la 101 pînă la 1000 bucăţi). 

Astfel, costul total pentru implementarea prevederilor proiectului constituie  10 526 
lei. Prin urmare, nu vor fi necesare cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat, 
acestea urmând a fi acoperite din contul și în limita mijloacelor financiare aprobate Centrului 
Național Anticorupție prin Legea bugetului de stat pentru anul 2025 nr. 310/2024. 

4.3. Impactul asupra sectorului privat 
Aprobarea proiectului nu are un impact asupra sectorului privat. 
4.4. Impactul social 
Prevederile propuse vor avea un impact social pozitiv, deoarece va asigura 

previzibilitatea normelor juridice, precum și vor facilita accesul veteranilor din cadrul 
Centrului Național Anticorupție la aceleași drepturi și garanții de care beneficiază veteranii 
organelor securității statului. În acest fel, se va promova egalitatea de tratament, eliminându-
se discriminările între diversele categorii de veterani. 

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal 
Nu este aplicabil 
4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen 
Nu este aplicabil 
4.5. Impactul asupra mediului 
Nu este aplicabil 
4.6. Alte impacturi și informații relevante 
Nu este aplicabil 
5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE  
5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în 

legislația națională 
5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru 

implementarea legislației UE 
 Nu este aplicabil 
6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ 
În vederea respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul 

decizional, anunțul despre inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului 
pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr.49/2023 cu privire la legitimațiile veteranilor 
organelor securității statului a fost plasat pe portalul guvernamental particip.gov.md, unde 
poate fi accesat la următorul link: https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-
privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-hotarare-a-guvernului-pentru-modificarea-
hotararii-guvernului-nr-492023-cu-privire-la-legitimatiile-veteranilor-organelor-securitatii-
statului/14017 . 

De asemenea, proiectul și materialele aferente au fost plasate pentru consultare publică 
la următorul link: https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-de-hotarare-a-

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-hotarare-a-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-492023-cu-privire-la-legitimatiile-veteranilor-organelor-securitatii-statului/14017
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-hotarare-a-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-492023-cu-privire-la-legitimatiile-veteranilor-organelor-securitatii-statului/14017
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-hotarare-a-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-492023-cu-privire-la-legitimatiile-veteranilor-organelor-securitatii-statului/14017
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-hotarare-a-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-492023-cu-privire-la-legitimatiile-veteranilor-organelor-securitatii-statului/14017
https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-de-hotarare-a-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-492023-cu-privire-la-legitimatiile-veteranilor-organelor-securitatii-statului/14017


 
guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-492023-cu-privire-la-legitimatiile-
veteranilor-organelor-securitatii-statului/14017 . 

În cadrul procedurii de avizare, proiectul de hotărâre a fost avizat pozitiv fără obiecții 
și propuneri de către Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, 
Agenția Servicii Publice și Serviciul de Protecție și Pază de Stat. 

Totodată, prin avizele Ministerului Finanțelor și Serviciului de Informații și Securitate 
au fost recepționate unele obiecții și propuneri. Acestea au fost integrate în Sinteză și 
argumentate corespunzător.  

7. Concluziile expertizelor 
 Proiectul a fost supus expertizei juridice și anticorupție, iar constatările acestora au 

fost incluse în Sinteză.  
Potrivit concluziilor raportului de expertiză anticorupție (Nr. EHG25/10472 din 

08.04.2025), proiectul promovează intereselor veteranilor Centrului Național Anticorupție de 
a beneficia de aceleași drepturi și garanții prevăzute de legislație la fel ca și ceilalți veterani 
ai organelor securității statului, eliminându-se astfel orice inechitate juridică, ceea ce este 
conform interesului public. Totodată, având în vedere că proiectul a fost plasat pe paginile 
web indicate supra și luând în considerare termenele pentru consultări publice, transparența 
în procesul decizional a fost asigurată. 

În urma expertizei juridice (nr. 04/1-3559 din 08.04.2025) au fost înaintate unele 
propuneri de tehnică legislativă, care au fost incluse în Sinteză și argumentate corespunzător. 

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 
Proiectul de hotărâre de Guvern nu presupune modificarea sau abrogarea altor acte 

normative. 
9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului 

normativ 
Pentru implementarea prevederilor actului normativ, urmează a fi înaintate, de către 

Centrul Naţional Anticorupţie, solicitările necesare către Agenția Servicii Publice pentru a 
obține emisia legitimațiilor de veteran pentru beneficiarii din cadrul Centrului. De asemenea, 
vor fi întreprinse măsuri administrative interne pentru a asigura procesul de gestionare 
eficientă a acestor legitimații.  

 
 
 

  Secretar general al Guvernului                     /semnat electronic/                     Artur Mija 
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SINTEZA 

la proiectul de hotărâre a Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 49/2023 cu privire la legitimațiile veteranilor organelor 

securității statului 

  

Participantul la 

avizare, consultare 

publică, 

expertizare 

Nr. 

crt. 

Conținutul obiecției, 

propunerii, recomandării, concluziei 

Argumentarea 

autorului proiectului 

Avizare și consultare publică 

Ministerul Muncii 

și Protecției Sociale 

(aviz nr. 15/1234 

din 11.03.2025) 

1.    

Lipsă de obiecții sau propuneri. 

 

  

Se ia act 

Serviciul de 

Protecție și Pază de 

Stat (aviz nr. 2/478 

din 14.03.2025) 

2.    

Lipsă de obiecții sau propuneri. 

 

  

Se ia act 

Ministerul 

Finanțelor 

(aviz nr. 07/2-

03/42/384 din 

20.03.2025 ) 

3.            Se propune excluderea ministrului finanțelor din lista contrasemnatarilor 

proiectului, dat fiind faptul că, potrivit art. 36 alin.(2) al Legii cu privire la 

Guvern nr. 136/2017, hotărârile și ordonanțele se contrasemnează de miniștrii 

care au obligația punerii în aplicare a acestora și/sau care sunt responsabili de 

domeniile de activitate care intră parțial sau integral în obiectul de reglementare 

al actului contrasemnat. 

 

 

           Se acceptă 

 

 

Ministerul 

Afacerilor Interne 

(aviz nr. 42-996 din 

21.03.2025) 

4.    

Lipsă de obiecții sau propuneri. 

 

Se ia act 

Agenția Servicii 

Publice (aviz nr. 

01/3887 din 

19.03.2025) 

5.    

Lipsă de obiecții sau propuneri. 

 

  

Se ia act 

Serviciul de 

Informații și 

Securitate (aviz nr. 

IE/2778 din 

24.03.2025) 

6.              Remarcăm faptul că, prin Legea nr.31/2024 pentru modificarea unor 

acte normative, au fost operate modificări la Legea nr. 618/1995 privind 

securitatea statului și la Legea nr.619/1995 privind organele securității statului, 

incluzând astfel Centrul Național Anticorupție (în continuare - CNA) în 

sistemul național al organelor securității statului.  

  

Nu se acceptă 

 

Potrivit art. 5 al Legii nr.190/2003 

cu privire la veterani, drepturile veteranilor 
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Participantul la 

avizare, consultare 

publică, 

expertizare 

Nr. 

crt. 

Conținutul obiecției, 

propunerii, recomandării, concluziei 

Argumentarea 

autorului proiectului 

Actul normativ de modificare nominalizat, a intrat în vigoare în termen 

de o lună de la data publicării acestuia în Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, adică Ia data de 15.03.2024.  

Prin urmare, potrivit modificării menționate, CNA este recunoscut ca 

organ al securității statului. Totuși, în ceea ce priveşte dreptul de a obține 

statutul de veteran al organelor securității statului, este important de menționat 

că, având în vedere momentul la care CNA devine oficial organ al securității 

statului (15.03.2024), nu se poate aplica retroactiv acest statut persoanelor care 

au activat anterior acestei date în cadrul CNA.  

În consecință, persoanele care au activat în cadrul CNA înainte de 

această dată nu pot fi considerate veterani ai organelor securității statului, 

întrucât nu s-ar respecta principiul aplicării legii numai pentru viitor și nu în 

mod retroactiv. 

Aplicarea retroactivă a legii ar contraveni principiilor fundamentale ale 

dreptului, care impun ca statutul de veteran să fie acordat doar persoanelor care 

au activat în cadrul unui organ al securității statului în perioada în care acesta a 

avut acest statut legal.  

De asemenea, potrivit pct. 8 subpct. 1 din Regulamentul cu privire la 

modul de atribuire a statutului de veteran al organelor securitătii statului și de 

eliberare a legitimațiilor de veteran al organelor securitătii statului, aprobat prin 

Hotarârea Guvernului nr. 49/2024, Statutul de veteran al organelor securității 

statului se atribuie cetățenilor Republicii Moldova care: au îndeplinit sau 

îndeplinesc serviciul militar sau special în cadrul Serviciului de Informații și 

Securitate al Republicii Moldora sau al fostului Minister al Securității 

Naționale, Serviciului de Protectie și Pază de Stat sau Serviciului Vamal, 

inclusiv cei trecuți în rezervă sau în retragere, care au fost decorați cu ordine și 

medalii ori care s-au învrednicit de titluri onorifice ale Republicii Moldova sau 

ale fostei URSS ori de distincții departamentale ale organelor securității statului 

în timpul îndeplinirii serviciului militar sau special. 

Conform prevederii legale citate, statutul de veteran al organelor 

securității statului, se atribuie cetățenilor Republicii Moldova care îndeplinesc 

cumulativ două condiții:  

se realizează la prezentarea de către aceștia a 

legitimaţiei de veteran. Modul de atribuire a 

statutului de veteran şi de eliberare a 

legitimaţiilor se stabileşte de către Guvern. 

De asemenea, art. 11 din Legea nr. 

190/2003, recunoaște ca veterani persoanele 

care au activat în cadrul Centrului Naţional 

Anticorupţie și care au fost decorate cu 

ordine şi medalii ori care s-au învrednicit de 

titluri onorifice ale Republicii Moldova sau 

ale fostei U.R.S.S. sau de distincţii 

departamentale şi care au dreptul la pensie 

pentru vechime în serviciu sau pentru limită 

de vîrstă în conformitate cu legislaţia în 

vigoare, precum şi persoanele care au fost 

încadrate în grad de dizabilitate în urma 

rănirii, contuziei, schilodirii sau a unei 

afecţiuni contractate în timpul exercitării 

atribuţiilor de serviciu. Prin urmare, cadrul 

legal prevede recunoașterea statutului de 

veteran pentru acei care îndeplinesc 

condițiile prevăzute de lege, fără a impune 

restricții suplimentare legate de momentul 

includerii Centrului Naţional Anticorupţie în 

categoria organelor securității statului. 

Statutul de veteran nu este un drept care ia 

naștere strict la momentul eliberării din 

serviciu, ci un drept recunoscut ulterior pe 

baza unor criterii obiective (vechime, 

activitate, distincții etc.). 

Invocarea faptului de a exclude 

persoanele care au activat în cadrul Centrului 
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1. Activarea într-un organ al securității statului;  

2. Obținerea de ordine, medalii sau titluri onorifice ale Republicii 

Moldova sau ale fostei URSS ori de distincții departamentale ale organelor 

securității statului în timpul îndeplinirii serviciului militar sau special.  

Prin urmare, pentru a beneficiat de statutul de veteran, pe lângă condiția 

ca să fi activat în cadrul unui organ al securității statului, este necesar ca 

persoanele în cauză să fi obținut ordine, medalii sau titluri onorifice în timpul 

activității în cadrul acestora.  

Astfel, ordinele, medaliile sau titlurile onorifice obținute de personalul 

CNA în perioada anterioară acestei date, când CNA nu era încă un organ al 

securității statului, nu pot fi luate în calcul pentru conferirea statutului de 

veteran, deoarece aceste distincții nu au fost acordate în contextul activității 

desfășurate într-un astfel de organ.  

Prin urmare, în conformitate cu prevederile legale menționate mai sus, 

considerăm că propunerea de modificare a Hotărârii Guvernului nr.49/2023, 

prin care se include CNA printre organele securității statului, trebuie să reflecte 

aspectele avute în vedere și să specifice că persoanele care au activat în cadrul 

CNA înainte de 15.03.2024 nu pot beneficia de statutul de veteran al organelor 

securității statului, având în vedere că nu îndeplinesc cumulativ condițiile 

legale necesare.  

Totodată, conform art. 11 din Legea nr.190/2003 cu privire la veterani, 

se recunosc ca veterani ai CNA persoanele care au activat în cadrul CNA și au 

fost decorate cu ordine și medalii ori care s-au învrednicit de titluri onorifice 

ale Republicii Moldova sau ale fostei U.R.S.S. sau de distincții departamentale. 

Astfel, o soluție viabilă ar fi recunoașterea statutului de veteran al CNA pentru 

aceste persoane , având în vedere că au activat în cadrul acestui organ.  

Subsidiar, menționăm faptul că, actualmente, în cadrul Președinției, se 

află în proces de definitivare un nou proiect de lege privind securitatea 

națională , care va adresa modificări esențiale față de cadrul legal existent . 

Respectiv, având în vedere că acest proiect de lege ar putea aduce schimbări 

semnificative în structura organelor securității statului, considerăm că 

propunerea de modificare a nr.49/2023, în forma actuală, ar putea fi inoportună. 

Naţional Anticorupţie înainte de 15.03.2024 

nu este justificată de normele legale și 

principiile dreptului, întrucât nu există o 

interdicție expresă și nu se impune o aplicare 

retroactivă a reglementărilor. 

Centrul Naţional Anticorupţie este, în 

mod evident, succesorul de drepturi 

al Centrului pentru Combaterea Crimelor 

Economice şi Corupției (în continuare - 

CCCEC), având în vedere că a preluat, într-

o mare măsură, aceleași atribuții și 

competențe, în special în ceea ce privește 

prevenirea și combaterea corupției.  

Prin urmare, perpetuarea acelor 

atribuții esențiale din cadrul CCCEC de către 

CNA poate fi văzută ca o continuitate 

instituțională, care nu ar trebui să genereze o 

diferență de tratament față de persoanele care 

au activat în CCCEC. 

Atât CCCEC, cât și CNA, sunt 

implicate în prevenirea și combaterea 

corupției, care reprezintă un domeniu de 

importanță majoră pentru securitatea 

națională a Republicii Moldova. 

Legislația recunoaște aceste activități 

drept esențiale pentru securitatea statului, 

atunci persoanele care au activat într-o 

structură care exercita aceleași competențe 

legale și de securitate națională trebuie să 

beneficieze de aceleași reglementări, 

inclusiv statutul de veteran al organelor 

securității statului. Această continuitate 



4 
Participantul la 

avizare, consultare 

publică, 

expertizare 

Nr. 

crt. 

Conținutul obiecției, 

propunerii, recomandării, concluziei 

Argumentarea 

autorului proiectului 

instituțională sugerează că nu există niciun 

temei juridic valid pentru a face distincție 

între persoanele care au activat înainte și 

după 15.03.2024, având în vedere 

că atribuțiile esențiale ale CCCEC au fost 

preluate integral de CNA. 

Informare și Expertizare  

Ministerul 

Finanțelor (aviz nr. 

07/2-03/55) 

1.   

Lipsă de obiecții sau propuneri. 
 

Se ia act 

    

Ministerul Muncii 

și Protecției Sociale 

(conform e-

Legiferare)  

2.   

Lipsă de obiecții sau propuneri. 

 

 

Se ia act 

Ministerul Justiției  

(expertiza nr. 04/1-

3559 din 

08.04.2025) 

3.   

La forma actuală a proiectului, sub aspectul respectării normelor de tehnică 

legislativă, se vor reține următoarele. Se va revedea numerotarea cu „1.”, 

deoarece nu urmează punctul 2. 

 

 

Se acceptă 

 4.   

La subpct. 1.2 alineatul introductiv se va expune astfel: „în anexa nr. 1:” 

 

 

Se acceptă 

 5.   

La subpct. 1.2.2 cuvântul „textul” expus în primul caz se va substitui cu 

cuvântul „sintagma”, or, atunci când modificarea presupune o substituire a unei 

îmbinări stabile de cuvinte (denumirea unui minister, a unei agenții, a unui 

sistem etc.) se utilizează termenul „sintagmă”. 

 

 

 

Se acceptă 

 6.   

În parafa de aprobare a Anexei nr. 2/1 textul „nr.49 din 01.02.2023” se va 

substitui cu textul „nr. 49/2023”. 

 

 

Se acceptă 
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Centrul Național 

Anticorupție 

(expertiza nr. 

06/2/5904 din 

08.04.2025) 

7.   

Proiectul promovează intereselor veteranilor Centrului Național Anticorupție 

de a beneficia de aceleași drepturi și garanții prevăzute de legislație la fel ca și 

ceilalți veterani ai organelor securității statului, eliminându-se astfel orice 

inechitate juridică, ceea ce este conform interesului public. 

Totodată, având în vedere că proiectul a fost plasat pe paginile web indicate 

supra și luând în considerare termenele pentru consultări publice, transparența 

în procesul decizional a fost asigurată. 

 

 

 

Se ia act 

 




